公共文化服务:实体书店价值再造的有效路径

二批品

眼下,实体书店的兴衰,依然是牵动广大出版人和读者神经的一个痛点、难点。为此,不少实体书店都在积极探索,如尝试图书+文创+餐饮+咖啡的模式,也取得了不俗成绩。但是,这些依然没有从根本上解决实体书店的出路问题。近日,中央宣传部办公厅、农书的通知》,让笔者看到了实体书店振兴的有效路径。

当然,这份顶层设计的指导性文件 要想落地生根,还需要各地方、各相关 部门的具体实施方案和工作细则。好在 近年来,各地都总结出了一些行之有效 将实体书店纳入公共文化服务范畴,会有效地激活实体书店的运营,放大其文化属性、社会属性、经济属性,会很好地兼顾社会效益与经济效益。这也让实体书店的发展有了新的空间。

的实体书店服务公共文化的经验。笔者 认为,随着此次国家主管部门强有力的 政策红利,实体书店还会在公共文化服 务活动中绽放自己独特的光彩。

不久前出版的一期《文汇报》披

露,新型书店作为都市文化新空间受青睐,书店的公共阅读属性和社交属性品型。《2022年上海市民阅读状况调查》显示,读者在实体书店买书、看书之余,还对实体书店的延伸功能提出了。《70.50%)、城市社交的读区(52.19%)、城市社专型,提供亲子阅读区(52.19%)、城市社亭已经不是单纯买书那么简单,还寄托着对实体书店有效嵌入自己的文化生活、提供有效的文化场景、浸润独特的文化体验等方面的厚望。

笔者以为,将实体书店纳入公共文 化服务范畴,会有效地激活实体书店的 运营,放大其文化属性、社会属性、经 济属性,会很好地兼顾社会效益与经济 效益。这也让实体书店的发展有了新的 空间。

实体书店要想真正成为读者的文化会客厅,就必须在公共文化服务上有所作为,担当文化大使的角色。如北京甲骨文·悦读空间,近年来围绕社区居民的阅读需求,不断探索服务内容,目前已经形成以"社区"为核心品牌的社区观影会、读书会、诵读会、生活会、故事会等五大系列活动品牌。

笔者以为,书店切入社区、下沉公 共文化服务,不但有效地解决了市民的 文化需求,还解决了自身的经营出路。 强化实体书店的公共文化服务角色,看 似是为实体书店的生存拓展了新路,其 实也是对整个出版业的一次全新的提振。

实体书店要想真正点亮城市文化之光,不仅要进商场、进社区、进园区、进园区、进民文化休闲享还应该向市民文化休分享中心、数字化体验中心转变。当实体书店的公共文化服务功能得到彰显和完善时,实体书店的生存窘境或将企业存在,全民阅读的深入开展也将迎来光辉的明天。

让实体书店"活"起来要抓住"牛鼻子"

□丁慎毅

近年来,为实现逆境突围,很多实体书店经营者积极探索新的经营方式。 作为一种书店行业"文化+旅游"的转 型探索,公园书店数量的增加离不开政策的支持与导向作用。4月27日,中央宣传部办公厅、文化和旅游部办公厅印发《关于推动实体书店参与公共文化服务的通知》,明确鼓励实体书店参与公共文化服务网络建设、与公共文化机构融合发展,打造具有广泛影响力的全民阅读品牌

实体书店参与公共文化服务网络建设、与公共文化机构融合发展,需要书店将图书销售与文旅、生活、美学、创意等结合起来,主动升级书店的产品和服务,促成"书店+"的多维模式发展。

事实上,现在不仅有公园书店,也有走得更远的乡村书店。这种乡村书店与村书店会义上的农村书屋又有不大了一般意义上的农村书屋又有素,也具有不成就扩大了公园书店的新体验场。也具备了公园书店难以打造的新体验书的最大自然环境后会亲子教育和研学游。可以说,乡村书店抓住了当前年轻人知识的优势,通过文旅融合,让城里人"下乡"学文化成为现实。

值得注意的是,5月4日,上海世纪 朵云和笑懿迦文化宣布推出演艺厂牌 "创意共生场",《惊鸿变》演出收获消费者热评。"创意共生场"戏剧厂牌的建立,让书店第一次有规模地将业务链条向上游延伸。

近年来,随着越来越多年轻人选择 在周末看剧、喝下午茶、聚餐,已经形 成了一个完整的消费体系。让实体书店 "活"起来,必须抓住公共文化服务这 个"牛鼻子",通过突出便利性,突出 线上线下融合,突出创新场景,在"空 间、服务、品牌"3个维度提供崭新体 验,让实体书店成为城乡一体化的精神 空间。

乐见书店 打造演艺新空间

一周慧虹

如今在书店,翻翻书、逛逛文创商品, 抑或随手点一杯奶茶、咖啡慢饮细读,可谓 司空见惯。可如果走进书店与正在上演的戏 剧邂逅,是否会令人感到有些意外?在上 海,朵云书院·戏剧店就将原创戏剧搬到了 店内公演,首轮演出后即收获观众热评。

到书店看戏,的确让人耳目一新。读者 几乎是在零距离观赏演出,从而使人深度沉 浸于现场感。在店里,他们可以清晰捕捉演 员的一笑一颦,可以体验到某些时刻彼此角 色互换带来的乐趣。尤其是他们可以与演取 人员面对面互动交流,甚至参与"共创"戏 剧。据悉,朵云书院·戏剧店内演出的剧 目,就是在聆听读者反馈后不断迭代,从开 场形式到角色张力,从节奏调整到光影处

理,甚至在观演关系上,都有全新变化。 书店与戏剧融合,并非仅限于为其提供 演出的场所。在朵云书院·戏剧店,与剧演 同步的,还有世纪朵云旗下书店工作坊、剧 本朗读、戏剧快闪等线下活动。除此之外, 读者在店内可选购与戏剧相关的书籍、文创 商品,可参与包括"戏剧人书单讲座""戏 中有戏分享会""朵云小剧场"等系列活 动。可以说,借助于书店搭设的平台,读者 与戏剧走得更近,感悟更深,收获也更多。

当前,随着经济社会发展,特别是随着 网络信息化建设步伐的持续深入推进,无论 实体书店还是剧场,日子与从前相比都有 难处。这种情况下,一些书店、剧场纷纷探 寻新的出路,种种努力收到了一定成效。

与其坐以待毙,不如勇于创新;与其单 打独斗,不如抱团取暖。毕竟,书与剧、书 店与剧场,它们都富含文化基因,彼此之间 有着内在的共通之处。其经营者只要有合作 意识,并且善于找到适宜的契合点,就有可 能拓展出市场新路,打造出赢得许多人青睐 的文化消费新空间。

书店化身为演艺新空间,其牵手戏剧勇于创新的精神值得赞赏,我们期待着借此能够实现互利多赢的良好局面。还需指出的是,既然它们选择了走融合发展之路,那么,就不能满足于浅层次的协作。如果书店经营者与戏剧演艺方能够深入交流,能够上,通过将店内优秀书籍内容改编为戏剧,通过将店内优秀书籍内容改编为戏剧,通过够为相关书籍、为书店吸引更多粉丝,使他们戏剧为媒介,更好地爱上读书,乐于走进书店。



网信工作组 进驻斗鱼

针对斗鱼平台存在的色情、低俗等严重生态问题,5月8日,国家网信办指导湖北省互联网信息办公室派出工作组进驻斗鱼平台,开展为期1个月的集中整改督导。

视觉中国

景区兴起"背书热" 全民阅读进人心

□昇平

在抑扬顿挫的背诵声中,背诵人、围观人都接受了一次 传统文化的熏陶,从中感悟古人的家国情怀,领略往哲先贤 的人生智慧,同时也提升了对真善美的认同。

据中国新闻网报道,今年"五一"小长假期间,江西南昌滕王阁景区上线《滕王阁序》VR自助背诵评分平台,元宇宙数字虚拟人化身唐代诗人王勃,担任"考官"为游客评分,评分达标的游客可以免费游览滕王阁景区。

事实上,近年来,我国已有多地景区推出"背古文免门票"活动。例如,在湖南岳阳楼景区,游客在5分钟内背诵《岳阳楼记》可免当日门票一张;在四川剑门关景区,完整背诵李白的《蜀道难》可免门票游览;在河南安阳汤阴县,背诵岳飞的《满江红·怒发冲冠》

可获赠岳飞庙门票一张……

景区"背书热"看似让景区少了一些收入,但通过活动传递了景区文化,也体现了鼓励阅读、传播经典的文化精神。在抑扬顿挫的背诵声中,背诵人、围观人都接受了一次传统文化的熏陶,从中感悟古人的家国情怀,领略往哲先贤的人生智慧,同时也提升了对真善美的认同。

文旅融合是近年来的一个发展方向。在疫后旅游业强势复苏的背景下, 景区"背书热"也成为推动新时代文旅融合的重要举措。但是,文旅融合也需 要不断创新。在滕王阁景区,文旅融合中叠加媒体融合,"请"元宇宙数字虚拟人担任"考官",活动在新技术加持下必然吸引更多的游客奋勇争先尝试背诵经典古文,提升了经典的传播力和景点的美誉度。这样的活动如果能如星星之火燎原中华大地,难道不正是全民阅读的一道享丽风景线呢?

全民阅读到底是个怎样的景象呢? 笔者似乎在南昌看到了。

■江边论道

数字技术 唤醒沉睡的信息

□江作苏



文化信息分为两类,一类是新近发生的,需要努力 采集后传播;另一类是沉睡 于旧物事中,依靠刻意发掘 才能唤醒和传递。

现代数字技术开辟了打 开沉睡的旧信息的新路,从 事新闻出版的人们一下子获

得了阿里巴巴开门式的本领。在无数冷僻的史料中,他们可以释放出璀璨的场景。古老的文化价值,经过数字技术的驱动,从而焕新、飞升。

博物馆本来是非常寂静的地方。因为古器物馆本来是非常寂静的地方。因为古器物石会说话,而静态的古人物画像和雕塑也不能发声,人们希望物与人二者能够结合、这个梦想。如今,这个梦想在数字出版技术的加持下,已经初步得到了实现。各地的博物馆成为了数字出版工作者用武吸引了观众。许多小孩子都从奥特曼、怪升级可喜的新场景。

在古楚之地的湖北省博物馆,过去就有真人演奏国宝编钟的保留项目。新冠疫情过后,丰富的馆藏文物迎来了一个活态的新伙伴——数字全息表演剧《遇见楚庄王》。奇幻的多维空间、多彩、多声道信源、真人与虚拟人的幻化表演场景,把古楚文化中的"三年不飞,一飞冲天""止戈为武,以和为贵"等理念,形象化地予以传播。小朋友们为之吸引和兴奋,于快乐中将中华优秀传统文化入脑入心。

这类新型数字出版工程,需要经过艰苦的开发阶段。它的价值在于弥合了不同时代、不同介质、不同表演方式的鸿沟,从而将融合效应释放到新的文化价值高度。并且,数字技术的可复制性、低成本再现,以及可同时诉诸感官与理智的特点,成为弥合严肃文化与娱乐文化的一种为人乐见的形式。

有哲人说过:历史不应该仅仅消除偏见,它还应该孕育热情。新闻出版业对待文化产品同样如此,其功能不仅能消除人们在自然科学与人文科学方面的信息不确定性,而且还应该在焕发民族精神、营造进取氛围等方面有莫大的责任。成熟的数字技术已经走来,新闻出版人与其携手,将陈旧的、固态的历史活化为当代人钟爱的文化形态,这个天地是无限宽阔的。

■来论

对"问题地图" 要坚决说不

□刘天放

据新京报网,5月6日,上海海关通报查获 20 辆进口汽车车载导航地图涉嫌损害国家主 权。关员查验时发现,车载导航地图未将我国藏 南地区以国界线标注在境内,同时标注了非法的 "麦克马洪线"。目前,该批进口车辆已被依法暂 扣,等待进一步处理。

今年2月,自然资源部印发《公开地图内容表示规范》。其中明确,中国全图应当准确反映中国领土范围。中国全图除了表示大陆、海岛、台湾岛外,还应当表示南海诸岛、钓图岛及其附属岛屿等重要岛屿;南海诸岛以附图形式表示时,中国地图主图的南边应当绘出海南岛的最南端。这无疑是对地图的再次规范和提醒。

然而,近年来,涉及国家主权和领土完整等的"问题地图"频现,已引起有关部门的高度重视。我国目前出版的地图种类繁多,纸质地图、电子地图、多媒体地图等丰富多彩,各种行业的地图汗牛充栋,而像进口汽车中的车载导航地图也为数不少。但"问题地图"一直没有杜绝,漏标、漏绘、漏报以及信息不准确等问题亟须重视。

"问题地图"很容易产生误导,贻害无穷。 正确的国家版图是国家主权和领土完整的象征,体现了国家在主权上的意志和在国际社会 中的政治姿态、外交立场等,代表的是国家的 荣誉和尊严。对此,必须从国家利益的高度认 清"问题地图"的危害性,对"问题地图"必 须保持严厉查处的高压态势,对有损国家主权 的"问题地图"坚决说不,严查严管。

征稿启事

《双周评论》专版关注近期新闻出版 广电行业的热点问题和新闻事件,也关注 宣传思想战线重大问题和文化宏观政策。 本版开设有《时评》《灼见》《来论》《观 察》《有话直说》《一家之言》《争鸣》等 栏目,单篇一般在600至1500字之间,特 别优秀稿件可以适当放宽。欢迎行业人士 及广大作者赐稿。

投稿邮箱: xwcbbpl@163.com